

文艺报

WEN YI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 文艺报社出版 1949年9月25日创刊

国内统一连续出版物号 CN 11-0093 代号 1-102 每周一、三、五出版

2025年9月1日 星期一 今日8版 总第5364期

97

习近平的英雄观

立起民族精神的坐标。

2025年7月7日,正值全民族抗战爆发88周年,习近平总书记来到太行腹地的山西阳泉,驱车沿蜿蜒山路而上,走进狮脑山顶的百团大战纪念馆。

骤雨初歇,松柏苍翠。青山忠骨,浩气萦回。

总书记感慨系之:“前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人”。

英雄,是以天下兴亡为己任的爱国者。

上海吴淞口,长江、黄浦江交汇,波翻浪涌,惊闻闻鸦片战争的炮声,痛睹过淞沪会战的惨烈。

2007年4月,习近平同志调研吴淞炮台湾湿地公园后,回顾自己从政以来的轨迹:“我一路走过的的地方,都是当年鸦片战争中爱国志士英雄事迹的所在地,厦门有陈化成墓,浙江舟山有定海‘三总兵’雕塑,宝山是陈化成牺牲的地方”。

历史进程浩浩汤汤,爱国主义的热血澎湃激荡。

“前一段,我再次看了一些抗战家书,的确感人至深。”

2015年9月,北京中南海,十八届中央政治局第二十六次集体学习,习近平总书记一字一句读出赵一曼烈士的家书——

“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……在你长大成人之后,希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的……”

字字血泪,读之动容。这是一名母亲甘将热血沃中华的决绝,这是一位英雄重整河山待后生的冀望。

荣辱系于一身者轻,系于国家民族者重。

习近平总书记深刻指出:“以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素。”“这种民族觉醒和民族精神升华,在抗日战争时期达到了全新的高度。”

英雄,是视死如归、血战到底的勇毅者。

“正所谓‘诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以屈原的《九歌·国殇》,致敬抗战英雄。

1984年5月,习近平同志在正定主持岸下惨案死难同胞纪念碑揭碑仪式,亲自审定的碑文,记录了卢沟桥事变后发生在正定岸下村的一段悲壮抗争史,村民黄骡驹与日军殊死搏斗、英勇就义——

“有黄姓名骡驹者,拼生死以卫乡土,持厨刀搏入寇群,劈毙一寇,重伤一寇,挫敌凶焰,张我正气。黄骡驹力战血拼,终以身殉国。壮哉此举,中华之浩气可歌,民众之伟力见存!”

碑文昭昭,不畏强暴、宁死不屈的英雄壮举如在眼前。

用胸膛堵枪眼,以身躯作人梯,抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群,忍饥受冻绝不退缩,烈火燃烧身岿然不动,敢于“空中拼刺刀”……2020年10月,习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上,动情讲述民族英雄的无畏胆魄:“无论时代如何发展,我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。”

正是这种血性,激发出“敢于压倒一切敌人而不被敌人所压倒的英雄气概”,以“钢少气多”力克“钢多气少”。

英雄,是信念如炬、九死未悔的舍身者。

对东北抗联英雄杨靖宇的事迹,习近平总书记念兹在兹。那是一种毫无退路的“决死”抗争。

“杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下四十摄氏度的严寒,同数倍于己的敌人浴血奋战,牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮,没有一粒粮食,其事迹震撼人心。”2020年7月在吉林考察,习近平总书记感叹。

重重围困中,孤军作战的杨靖宇斗志更坚:“革命就像火一样,任凭大雪封山,鸟兽藏迹,只要我们有火种,就能驱赶严寒,带来光明和温暖。”

砍头不要紧,只要主义真。英雄,就是伫立人间的一种主义、一种信仰。

一次次追思缅怀英雄事迹,习近平总书记反复强调“那些在抗战中英勇牺牲的革命先烈敢于抛头颅、洒热血,就是因为有坚定的理想信念”“理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭”。

设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日,确定中国人民抗日战争胜利纪念日,制定英雄烈士保护法,颁发抗战胜利纪念章,建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度……在习近平总书记引领推动下,“崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄”在新时代中国蔚然成风。

正因,“精神是一个民族赖以生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”

(下转第2版)

重要新闻

■ 中共中央政治局8月29日召开会议,审议《中国共产党思想政治工作条例》,研究《中华人民共和国民族团结进步促进法(草案)》。中共中央总书记习近平主持会议。会议强调,要充分发挥思想政治工作的引领作用,坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想凝心、铸魂放在首位,以理想信念教育为核心,紧密结合实际加强学习宣传教育,更好统一思想、凝聚共识、坚定信心、鼓舞斗志。要加强和改进新形势下思想政治工作,适应社会群体发展变化,增强工作针对性和实效性。要坚持和加强党对思想政治工作的全面领导,党委(党组)要加强组织领导,抓好贯彻落实。全体党员特别是领导干部要加强党性锻炼,以身作则开展思想政治工作,推动思想政治工作不断开创新局面。会议强调,要不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础,始终坚持党的全面领导,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。要坚持铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设,进一步促进各民族广泛交往交流交融、共同团结奋斗、共同繁荣发展。要做好法律案制定出台和贯彻实施工作,不断提高依法治理民族事务的能力和水平。

■ 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。要持续抓好中央八项规定精神贯彻落实,进一步下大力气把党建设好,打造一支党性纯洁的队伍、纪律严明的队伍,使我们党始终不负人民,团结带领人民顺利完成所肩负的历史使命。

中央党的建设工作领导小组29日召开会议,传达习近平重要指示,总结深入贯彻中央八项规定精神学习教育,研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化工作。中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组组长蔡奇主持会议并讲话,中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组副组长李希出席会议并讲话。

■ 近日,中共中央办公厅转发了《中央宣传部、中央组织部关于认真学习组织学习〈习近平谈治国理政〉第五卷的通知》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。(据新华社北京8月29日电)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》。这是习近平总书记2014年7月至2025年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,有力捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国人民抗日战争的伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬,中华民族赢得了崇高的民族声誉。这个伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点、也是世界反法西斯战争

胜利的重要组成部分,是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

文章指出,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国共产党坚持全面抗战路线,制定正确战略策略,开辟广大敌后战场,成为坚持抗战的中坚力量。中国共产党始终坚持抗战、反对投降、坚持团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退,同各爱国党派团体和广大人民一起,共同维护团结抗战大局。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动,支撑起全民族救亡图存的希望,引领着夺取战争胜利的正确方向,成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章指出,中国人民抗日战争和世界反法西斯战争,是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战,在那场惨烈的战争中,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长,以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为赢得世界反法西斯战争胜利作出了历史性贡献。

文章强调,在中国人民抗日战争的壮阔进程中,形成了伟大的抗战精神,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

文章强调,在中国人民抗日战争和世界反法

国家公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录

新华社北京8月29日电 为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,经党中央、国务院批准,国务院印发通知公布第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录;退役军人事务部发出公告公布第四批43名著名抗日英烈、英雄群体名录。

中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。这个伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,重新确立了中国在世界上的大国地位,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点,为中国共产党团结带领全国各族人民实现民族独立和人民解放、建立新中国奠定了重要基础,也对世界各国人民夺取反法西斯战争的胜利、争取世界和平的伟大事业产生了重大而深远的影响。在长达14年艰苦卓绝的浴血奋战中,涌现出一大批抗日英烈、英雄群体。他们身上展现的天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚韧不拔的必胜信念,永远是中国人民弥足珍贵的精神财富。他们的伟大功绩,与日同辉、永载史册。

本次公布的国家级抗战纪念设施、遗址,是在各地遴选推荐、社会公开征集、实地调查查看、专家和相关部门集中研究论证基础上,综合考虑纪念意义、建设规模、保护管理以及作用发挥等情况遴选出来的,主要包括纪念抗战时期重要战役战斗、为抗战作出突出贡献的著名英烈和国际友人、华侨和境外抗战的设施、遗址,以及反映日军侵华罪行的设施、遗址。其中大多已被公布为全国爱国主义教育示范基地、全国重点文物保护单位、国家级烈士纪念设施、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地。著名抗日英烈、英雄群体的遴选,综合考虑英烈职务、抗战事迹、牺牲情节和社会影响力等,涵盖抗日民族统一战线的各个方面,包含中国共产党领导下的八路军、新四军、东北抗日联军、华南游击队和其他人民抗日武装,国民党抗日将士,援华国际友人等不同群体代表。

国务院通知指出,各地区、各有关部门要进一步加强抗战纪念设施、遗址保护管理,做好抗战史料文物和英烈事迹发掘整理、宣传展示工作,广泛开展群众性拜谒参观、祭扫纪念活动,组织学习抗日英烈的英雄事迹,教育引导广大群众特别是青少年充分认清日本军国主义侵略者犯下的罪行,牢记中华民族抵御侵略、奋勇抗争的历史以及中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献,大力弘扬伟大的民族精神和抗战精神,进一步增强民族凝聚力、向心力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗。

出版界推出一批纪念抗战胜利80周年优秀主题图书

新华社北京8月29日电 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。出版界以高度责任感和使命感,紧紧围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题,弘扬伟大抗战精神,推出一批思想性、艺术性、可读性俱佳的精品力作,具有主题鲜明突出、史料权威珍贵、内容丰富生动等特点,受到读者欢迎,社会反响良好。

一批通史专题类著作,通过大量丰富的档案资料生动再现了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国军民团结一心、同仇敌忾,与侵略者殊死搏斗的历史景象,着力彰显中华民族威武不屈的脊梁和精神。《中华民族抗日战争史(1931—1945)》修订再版,通过政治、军事、外交多维视角,呈现了中

华决策史料丛编(46册)、《二战日军细菌战档案汇编》(18册)、《铁证如山——吉林省新发现日本侵华档案研究》(29卷)等图书,以扎实的史料档案为基础,从战争加害方、受害方和见证日本侵华的第三方等多重视角,对日本侵华罪行进行了深刻揭露。《日据时期台湾人民抗日斗争史》全面反映了台湾人民反抗日本殖民统治的英勇斗争历史,阐述了台湾光复的重要历史和现实意义,批驳了“台独”分裂势力的谬论,揭示了台湾是中国神圣领土不可分割一部分的历史事实。《日军“慰安妇”全史》以“全景式铁证、系统立体、学术标杆”三大特色,将零散史料串联成完整证据链,用200万字、30余年多国田野调查成果,记录受害者的真实经历,揭露日本侵略者的野蛮行径。

(下转第2版)

“中国文学新力量·东北网络文学周”系列活动在长春举行

本报讯(记者 罗建森) 作为第二十届中国长春电影节的重点活动之一,8月28日至29日,由中国作协、吉林省委宣传部指导,吉林省作协主办,辽宁省作协、黑龙江省作协、内蒙古作协协办的“中国文学新力量·东北网络文学周”系列活动在吉林长春举行。吉林省委常委、宣传部部长曹路宝,中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜出席开幕式并致辞。中国作协社联部主任包宏烈,中国作协网络文学中心主任何弘,吉林省宣传部副部长吴月冬,吉林省作协副主席金仁顺,吉林省作协党组成员、副主席景凤鸣,黑龙江作协党组成员、副

文学新力量特别是东北网络文学的发展,是顺应时代潮流、推动文学高质量发展的必然要求,是促进文学与影视深度融合、构建文化产业新生态的关键举措,也是培育文学新生力量、壮大文学创作队伍的战略选择。希望作家们深耕生活沃土,将目光投向东北大地轰轰烈烈的改革发展实践,投向普通劳动者奋斗奋进的火热生活,努力创作出既满足人民群众精神文化需求、又经得起时代和历史检验的优秀作品,展现新时代东北全面振兴的生动图景和人民群众的精神风貌。

曹路宝表示,网络作家是中国文学新力量不可或缺的重要组成部分。随着网络平台的迅速发展,“90后”“00后”网络作家不断涌现,他们的作品贴近当下青年的生活经验和情感世界,成为记录时代脉搏的重要文本,其崭新的视角和语言风格也为文学注入了年轻活力。聚焦